
Απαλλαγές- Μηχανοκίνητα οχήµατα 
Κύπριοι που επανέρχονται ή έρχονται για µόνιµη εγκατάσταση 

 
 

Απαλλαγές 

Ο όρος απαλλαγή από τους δασµούς και φόρους σηµαίνει τον τελωνισµό εµπορευµάτων για 
επιτόπια κατανάλωση, µε µερική ή ολική απαλλαγή από δασµούς και φόρους, ανεξάρτητα από 
τη συνηθισµένη ταξινόµηση τους, νοουµένου ότι εισάγονται υπό ορισµένες προϋποθέσεις για 
καθορισµένους σκοπούς. Για την παραχώρηση της απαλλαγής πρέπει να υπάρχει νοµική 
πρόνοια που να την προβλέπει. 
 
Οι απαλλαγές παραχωρούνται για διάφορους λόγους, π.χ. για διευκόλυνση της ντόπιας 
βιοµηχανίας, για κοινωνικούς λόγους, ως κίνητρα σε διάφορα πρόσωπα για να έλθουν στην 
Κύπρο είτε για να ζήσουν µόνιµα, είτε για να εργαστούν. Απαλλαγές παραχωρούνται σε µια 
πλειάδα αγαθών. Στο µέρος αυτό καλύπτεται µόνο η περίπτωση των απαλλαγών για 
µηχανοκίνητα οχήµατα, που ενδιαφέρουν το ευρύ κοινό. 

Μηχανοκίνητα οχήµατα – Κύπριοι που επανέρχονται ή έρχονται για µόνιµη 
εγκατάσταση 

Νοµικές πρόνοιες 

Το εδάφιο 19(Α),(Β) και (Γ) της κλάσης 01 του Τέταρτου Πίνακα του περί Τελωνειακών 
∆ασµών και Φόρων Κατανάλωσης Νόµου. 

Κατηγορίες δικαιούχων 

Α. Πολίτες της ∆ηµοκρατίας οι οποίοι, κατά τα αµέσως πριν την επάνοδο τους στη ∆ηµοκρατία 
δώδεκα χρόνια, αποδεδειγµένα εργάσθηκαν στο εξωτερικό για συνολική περίοδο τουλάχιστον 
10 χρόνων.  
Β. Κύπριοι οι οποίοι επανέρχονται για µόνιµη εγκατάσταση στη ∆ηµοκρατία µετά από µόνιµη 
εγκατάσταση στο εξωτερικό για τη συνεχή περίοδο των τελευταίων δέκα τουλάχιστον χρόνων 
πριν από την επάνοδο τους.  
Γ. Πρόσωπα κυπριακής καταγωγής εξ΄ αρρενογονίας που έρχονται για µόνιµη εγκατάσταση 
στη ∆ηµοκρατία µετά από µόνιµη εγκατάσταση στο εξωτερικό για τη συνεχή περίοδο των 
τελευταίων δέκα τουλάχιστον χρόνων πριν από την άφιξη τους. 

Τι δικαιούνται 

Αυτοκίνητα "saloon”, “station wagon”, τύπου “Jeep” και µικρά λεωφορεία για µεταφορά µέχρι 
και 9 ατόµων. ∆ε δικαιούνται µοτοσικλέτες ή άλλου τύπου αυτοκίνητα. 

Έκταση της απαλλαγής 

Στις περιπτώσεις Α και Β η απαλλαγή από τον καταβλητέο δασµό και φόρο κατανάλωσης δεν 
µπορεί να ξεπερνά τις £7.000, ενώ στην περίπτωση Γ η απαλλαγή δεν µπορεί να ξεπερνά τις 
£3.000. Πρέπει να τονιστεί ότι δεν παραχωρείται απαλλαγή από το ΦΠΑ. 

Προϋποθέσεις για παραχώρηση της απαλλαγής 

Σε όλες τις περιπτώσεις το αυτοκίνητο πρέπει να εισαχθεί µέσα σε ένα χρόνο από την 
ηµεροµηνία που ο το πρόσωπο έρχεται για µόνιµη εγκατάσταση στη ∆ηµοκρατία.  
Η απαλλαγή περιορίζεται σε ένα µόνο αυτοκίνητο για κάθε οικογένεια. Οικογένεια 
σηµαίνει το σύζυγο, τη σύζυγο και τα τέκνα. Τα ανεξάρτητα τέκνα µπορούν να 



υποβάλουν ξεχωριστή αίτηση για λογαριασµό τους.  
Ο ΦΠΑ καταβάλλεται στο Τελωνείο σύµφωνα µε την αξία του οχήµατος κατά το χρόνο 
τελωνισµού. Το ίδιο συµβαίνει και µε τους δασµούς και φόρους που υπερβαίνουν το 
ποσό της απαλλαγής.  
Όταν το όχηµα αγοράζεται από την Κύπρο, η αξία του θα πρέπει να καταβάλλεται µε 
χρήµατα που θα προέλθουν από το εξωτερικό.  

Όροι που πρέπει να τηρούνται µετά την απαλλαγή 

Αµέσως µετά τον τελωνισµό του οχήµατος, ο δικαιούχος πρέπει να το εγγράψει στο 
Τµήµα Οδικών Μεταφορών.  
Το αυτοκίνητο δεν µπορεί να πωληθεί, αποτελέσει αντικείµενο δανισµού, ενεχυριασθεί, 
ενοικιασθεί, εξαχθεί, µεταβιβασθεί ή άλλως πως διατεθεί χωρίς την προηγούµενη άδεια 
του ∆ιευθυντή του Τµήµατος Τελωνείων.  
Το όχηµα θα δικαιούνται να το οδηγούν το δικαιούχο πρόσωπο, το/τη σύζυγο, τα παιδιά 
του που διαµένουν στην ίδια πόλη, προάστιο ή κοινότητα µε το δικαιούχο πρόσωπο, 
εφόσον αυτό κατοικεί και διαµένει µόνιµα στη ∆ηµοκρατία.  
Σε περίπτωση διάθεσης των αυτοκινήτων που τελωνίσθηκαν µε απαλλαγή, επιβάλλεται 
δασµός πάνω στην αξία που έχουν κατά το χρόνο της διάθεσης.  
Σε περίπτωση θανάτου του προσώπου που έχει την κυριότητα του οχήµατος, τούτο 
περιέρχεται στον/στην επιζόντα σύζυγο χωρίς οποιαδήποτε τελωνειακή επιβάρυνση.  

Παράβαση των όρων συνιστά αδίκηµα για το οποίο επιβάλλονται αυστηρές ποινές. 

∆ιαδικασία παραχώρησης της απαλλαγής 

Η απαλλαγή παραχωρείται µετά από αίτηση του ενδιαφεροµένου πάνω στο σχετικό έντυπο, 
µετά την άφιξη του στην Κύπρο για µόνιµη εγκατάσταση. Η αίτηση πρέπει να υποβληθεί από 
τον ίδιο τον αιτητή στον Κλάδο Απαλλαγών του Αρχιτελωνείου. Μαζί µε την αίτηση πρέπει να 
προσκοµισθούν και τα πιο κάτω αποδεικτικά στοιχεία: 

i. ∆ιαβατήρια του αιτητή και της οικογένειας του, µε φωτοτυπίες των πρώτων σελίδων, 
που περιέχουν τα στοιχεία του κατόχου, και των σελίδων που έχουν θεωρήσεις 
(σφραγίδες σε αεροδρόµια και λιµάνια)  
ii. Πτυχίο Πανεπιστηµίου, αν κατέχει ο αιτητής  
iii. Πιστοποιητικό γάµου, όπου αυτό ισχύει  
iv. Συµβόλαιο ή άλλη απόδειξη αγοράς ή ενοικίου κατοικίας στην Κύπρο  
v. Στοιχεία εισαγωγής οικοσκευής στην Κύπρο, π.χ. τα έγγραφα τελωνισµού τους  
vi. Στοιχεία άλλου αυτοκινήτου που πιθανόν κατέχει αδασµολόγητο ο αιτητής ή άλλο 
µέλος της οικογένειας του, π.χ. Τελ.104  
vii. Κυπριακή άδεια οδηγού του αιτητή  
viii. Σε περίπτωση αδυναµίας υποβολής διαβατηρίων για µέρος της εξεταζόµενης 
δεκαετίας, µπορούν να παρουσιασθούν άλλα επίσηµα στοιχεία που θα µαρτυρούν τη 
µόνιµη συνεχή παραµονή του αιτητή στο εξωτερικό (τέτοια µπορεί να είναι φορολογικές 
δηλώσεις, πληρωµές κοινωνικών ασφαλίσεων, πιστοποιητικά σχολείων παιδιών, ιατρικά 
πιστοποιητικά και άλλες συναφείς µαρτυρίες ανάλογα µε την περίπτωση). 

Πληροφορίες 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να αποταθούν γραπτώς στο Τµήµα 
Τελωνείων στη διεύθυνση: 

∆ιευθύντρια, 
Τµήµα Τελωνείων, 
Μιχαήλ Καραολή, 1096 Λευκωσία. 
Αρ. φαξ: 22302031 
Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: headquarters@customs.mof.gov.cy  



Προφορικά µπορεί κανείς να επικοινωνήσει µε τον Κλάδο Απαλλαγών στα τηλέφωνα 22601706
και 22601709


